

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого городского комитета ВКП(б)  
и городского совета депутатов трудящихся

№ 147 (2659) 21 августа 1941 г. Четверг ЦЕНА 15 к. Город Ленинск-Кузнецкий Новосиб. обл.

## ФРОНТ ВЕЛИКИХ ДЕРЖАВ ПРОТИВ ГИТЛЕРА

(Передовая „Правды“ за 17 августа 1941 года)

Сегодня публикуется личное послание президента Соединенных Штатов Америки Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля, обращенное к товарищу Сталину. Это послание было передано товарищу Сталину послами США и Англии 15 августа в Москве.

Совместное послание президента Соединенных Штатов Америки и премьер-министра Великобритании представляет собой международно-политический документ большого значения. Этот документ и намеченные в нем практические мероприятия сыграют важную роль в деле борьбы против гитлеровской Германии, стремящейся покорить и поработить весь мир. Этот документ вместе с тем отражает признание народами США и Англии исторического значения героической борьбы народов Советского Союза против нацистской Германии, и это признание подчеркнуто тем фактом, что президент Рузвельт и премьер-министр Черчилль предложили созыв в Москве высокоявленного совещания представителей трех стран для решения вопросов о распределении общих ресурсов Советского Союза, Англии и Соединенных Штатов Америки, чтобы обеспечить полную победу над гитлеровской Германией.

Можно без преувеличения сказать, что наступает новый этап в развитии сотрудничества между тремя великими державами: между Советским Союзом, Великобританией и Соединенными Штатами Америки, сотрудничества, направленного на достижение общей цели — уничтожения гитлеровской тирании, освобождения народов от этой смертельной угрозы. Основной и характерной чертой этого нового этапа являются совместная разработка и немедленное осуществление ряда конкретных, практических мер в борьбе против общего врага и признание особого места Советского Союза в этой великой борьбе.

Весть о совместном послании президента США Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля к товарищу Сталину уже обошла весь мир, вызвав радость в сердцах друзей антигитлеровского фронта и смятение в лагере Гитлера и его кровавых приспешников. Первые полученные в Москве отклики из дружественных стран уже отметили громадное значение нового этапа в сотрудничестве трех великих держав, этапа, знаменующего поворот к практической, конкретной совместной борьбе против зарвавшихся фашистско-немецких захватчиков. Лондонское радио подчеркивает, что послание Сталину следует рассматривать как одно из первых доказательств того реализма, которым были про-

никнуты беседы и решения Рузвельта и Черчилля.

Совместное послание президента Соединенных Штатов Америки и премьер-министра Великобритании к товарищу Сталину свидетельствует о дальнейшем сплочении могущественных сил, ведущих борьбу против гитлеровской Германии, о дальнейшем расширении и укреплении единого фронта свободолюбивых народов.

Беззаветное мужество и отвага

советских войск, героическая борьба

всего советского народа против озверелых немецко-фашистских полчищ, главная масса которых брошена кровавым Гитлером против нашей родины, вызывают восхищение народов всего мира, всего передового человечества. Это восхищение мужественным и стойким сопротивлением Советского Союза, признание всей жизненной важности нашей борьбы для победы над гитлеризмом нашли свое выражение в совместном послании и практическом предложении президента США Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля.

В послании совершенно ясно и отчетливо выражено стремление к дальнейшей активизации сотрудничества между тремя великими державами — между СССР, США и Великобританией. Советский народ с удовлетворением встретил сообщение о том, что Соединенные Штаты и Великобритания готовы оказать и уже начинают оказывать широкую помощь Советскому Союзу, что со-гласно посланию Рузвельта — Черчилля многие нагруженные пароходы уже вышли из английских и американских портов, а другие выйдут в ближайшем будущем, чтобы доставить в Советский Союз военные материалы, необходимые для вооруженной борьбы против фашистских армий.

Широкое и всестороннее сотрудничество между СССР, Великобританией и США, плодотворные перспективы которого будут осуществлены в самом близком будущем, наносит мощный удар по гитлеровской Германии, которая в результате установления такого практического сотрудничества трех великих держав понесла громадное политическое поражение. Ряды борцов за освобождение человечества от гитлеровской угрозы смыкаются все теснее и теснее, окружая фашистское разбойничье гнездо железным кольцом громадных вооруженных сил величайших держав мира и их союзников.

Планы кровавого Гитлера рушатся один за другим. Гитлер и его генералы рассчитывали, что им удастся провести молниеносную войну против Советского Союза с тем,

(Окончание см. на 2 стр.).

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Вечернее сообщение 19 августа)

В течение 19 августа наши войска вели бои с противником на всем фронте, особенно упорные на Кингисепском, Новгородском, Гомельском и Одесском направлениях.

По уточненным данным, за 17 августа в воздушных боях сбито не 22 немецких самолета, как указывалось ранее, а 28 самолетов.

С 17 на 18 августа наши самолеты бомбили Плоешти. Летчики наблюдали большие пожары и взрывы.

За 18 августа в воздушных боях сбито 30 немецких самолетов. Наши потери — 12 самолетов. В Черном море наши бомбардировщики потопили 2 и подожгли 1 транспорт противника.

Отряд красноармейцев под командованием капитана тов. Савицкого обнаружил расположившийся в деревне Н. вражеский штаб. Дождавшись ночи, отряд внезапно напал на штаб и уничтожил 50 вражеских автомашин и несколько десятков солдат и офицеров. Тов. Савицкий захватил фотоаппараты, секретные карты и много других ценных штабных документов.

Большой отряд немцев наступал на одну из наших рот. В бою выбыли из строя командир роты. Политрук Холивенков принял на себя командование и повел красноармейцев в контратаку. Бойцы отбросили врага и уничтожили танк, два противотанковых орудия, 2 крупнокалиберных пулемета, 8 автомашин и 120 солдат противника. Во второй половине дня немцы снова пошли в наступление, однако, вторая атака окончилась для немцев также плачевно. Рота тов. Холивенкова уничтожила гаубицу, автомашину, 15 мотоциклов и 150 немецких солдат и офицеров.

Рота старшего лейтенанта Иркутова производила разведку боем в районе местечка Д. Сняв сторожевое охранение немцев, красноармейцы проникли в тыл врага, установили расположение его огневых точек и захватили пленных. При отходе на свою линию обороны оди-

отделение роты под командованием сержанта Стрючкова попало в расположение немецкой танковой роты. Воспользовавшись замешательством в лагере врага, красноармейцы вывели из строя 3 танка, бросив гранаты в открытые люки. Отряд немецких мотоциклистов в 100 солдат пытался окружить роту, но безуспешно... Удачно замаскировавшись, красноармейцы пропустили немцев вперед и затем ударили им в тыл. Почти все фашистские мотоциклисты были уничтожены.

Отважно действует в энской части группа разведчиков под командой младшего лейтенанта Змievского. На днях разведчики выследили и уничтожили группу немецких автоматчиков, захватив при этом 3 мотоцикла и 7 автомашин.

Сильные удары наносят врагу партизанские отряды, действующие в захваченных немецко-фашистскими войсками районах Винницкой области. Отряд под командованием механика МТС тов. И. совершил несколько налетов на солдат немецкой роты связи, пытавшихся восстановить телеграфную и телефонную линию между Винницей и Бердичевым. Убито 70 фашистских солдат и инженеров связи. Уничтожено несколько телеграфных аппаратов, радиостанция, пять автомашин с проводами и аккумуляторами. 14 августа партизаны остановили колонну немецких автомашин с горючим. Перебив охрану и шофера, бойцы отряда подожгли цистерны. В огне сгорело 18 автомобилей.

Партизанский отряд под командованием заведующего районным отделом связи тов. Д. 10 дней действовал в районе шоссейной дороги Литин—Винница. За это время отряд перехватил и уничтожил 4 обоза с оружием и 14 цистерн с бензином. Две цистерны с бензином партизаны укрыли в лесу и снабдили 9 партизанских отрядов горючим для борьбы с фашистскими танками.

Отряд под командованием председателя исполкома сельского совета

## ВОЕННОЕ СОГЛАШЕНИЕ МЕЖДУ ВЕРХОВНЫМ ГЛАВНЫМ КОМАНДОВАНИЕМ СССР И ВЕРХОВНЫМ КОМАНДОВАНИЕМ ПОЛЬШИ

В соответствии с советско-польским соглашением от 30 июля с. г. между Верховным Главным командованием СССР и Верховным командованием Польши 14 августа с. г. заключено в Москве военное соглашение, подписанное со стороны СССР полномоченным Верховного Главного командования СССР генералом-майором А. Васильевским, со стороны Польши — уполномоченным Верховного Главного командования Польши генералом-майором С. Богуш-Шишко.

В качестве командующего польской армией на территории СССР главнокомандующий польскими вооруженными силами г. Сикорский назначил генерала Андерса. Генерал Андерс приступил к формированию польской армии.

## СОВМЕСТНОЕ КОММЮНИКЕ СМЕШАННОЙ МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ И МАНЧЖОУ-ГО КОМИССИИ ПО УТОЧНЕНИЮ ГРАНИЦЫ НА МЕСТНОСТИ В РАЙОНЕ КОНФЛИКТА 1939 ГОДА

Начатые 27 июня 1941 года полевые работы смешанной комиссии по уточнению государственной границы между Монгольской Народной Республики и Манчжу-Го в районе конфликта 1939 года проходили успешно и полностью были закончены 15 августа 1941 года. Для со-ставления различных документов, завершающих настоящую работу, уполномоченные обеих сторон договорились встретиться в городе Харбине 22 сентября текущего года.

Харат-Улайн-Обо (пункт в районе полевых работ), 20 августа 1941 года.

## НАЛЕТ СОВЕТСКИХ САМОЛЕТОВ НА РАЙОН БЕРЛИНА

В ночь с 18 на 19 августа имел место налет советских самолетов на район Берлина. На военные и промышленные объекты Берлина сброшены зажигательные и фугасные бомбы. В Берлине наблюдалась пожары и взрывы.

Все наши самолеты вернулись на свои базы.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ СОГЛАШЕНИЯ МЕЖДУ СССР И АНГЛИЕЙ О ТОВАРООБОРОТЕ, КРЕДИТЕ И КЛИРИНГЕ

16 августа с. г. в Москве име-ло место подписание соглашения о товарообороте, кредите и клиринге между СССР и Англией.

Соглашение предусматривает в значительных размерах поставки анг-лийских товаров в СССР, а также поставки некоторых советских то-варов в Англию.

По соглашению Англия предоставляет СССР для оплаты товаров кре-дит в 10 млн. фунтов стерлингов, стоимостью 3 проц. годовых, сроком в среднем на пять лет.

Когда указанная сумма кредита будет близка к исчерпанию, прави-тельства вступят в переговоры об увеличении суммы кредита.

Платежи между сторонами регу-лируются на основе клиринга.

Соглашение подписали — от имени Советского правительства Народный комиссар внешней торговли СССР тов. А. И. Микоян, а от имени британского правительства — чрезвычайный и полномочный посол Великобритании в СССР г-н Стاف-форд Крипс.

## Творческую мысль трудящихся — на службу родине!

В Советской стране был всегда открыт широчайший простор для развертывания изобретательства.

— Разрешайте новые производственные проблемы! Создавайте новую технику! Дерзайте! — говорится в положении об изобретениях и технических усовершенствованиях, утвержденном Совнаркомом ССР в марте этого года.

Злейший враг всего передового человечества — фашистская Германия вероломно напала на нашу страну. Условия военного времени потребовали от каждого предприятия, каждого трудающегося решительной перестройки работы на новый — военный лад.

Вдохновленная призывом великого Сталина творческая мысль советских патриотов неустанно работает над укреплением экономическо-

го и военного могущества горячо любимой родины. Все, начиная от рядового рабочего и до руководителя предприятия, стремятся к одному — повысить производительность труда, дать государству больше продукции.

В большем количестве, чем раньше, потребовалось меди фасонной центральным механическим мастерским. Необходимый для выполнения срочных заказов профиль меди изготавливался вручную, что было и дорого и затягивало срок выполнения заказов. Мастер обмоточного цеха т. Жабров изобрел приспособление к токарному станку для вальцовки фасонной меди, что дает возможность обеспечить заказы медью нужного профиля и выполнить их в срок.

По инициативе тов. Жаброва у трех роторов моторов «УТ» 20,5 и

14,5 киловатта изменена ошиновка. Проработавшие уже месяц моторы с измененной у роторов ошиновкой дали экономию меди на 50 процентов. Сейчас тов. Жабров работает над вопросом применения электросварки вместо пайки оловом.

Нужно было изготовить много высоковольтных предохранителей и в возможно короткий срок. Слесарь обмоточного цеха тов. Ильин изготавливал несколько мелких приспособлений, как, например, кондуктор для выгибки и сверловки деталей. В результате применения этих приспособлений при изготовлении высоковольтных предохранителей слесарь тов. Ильин выполнил месячное задание выполнил на 327 процентов, а заказ выполнил в три раза быстрее.

М. Малышкова.

## СОВЕРШЕНСТВУЯ МЕХАНИЗМЫ, ДОБЬЕМСЯ ИХ ДОЛГОВЕЧНОСТИ

Производства неоднократные текущие и ревизионные осмотры водоотливных насосов, мы заметили, что стеки секции горловины насоса под действием водяной струи давлением в 20 с лишним атмосфер постепенно сминаются. Износ секционных стенок некоторых насосов шахты достиг более 10 миллиметров и угрожал выходом насосов из строя. Заменить горловину насоса мы можем только заказав ее на заводе, выпускающем эти насосы. Такой возможности в ближайшее время мы не имеем. Однако насосы в работе необходимо было сохранить.

Мы предложили внести конструктивное изменение гидравлической разгрузки насоса. Для предотвращения износа стеки секций мы изготавлили втулку, которая по мере надобности легко может быть сменена на новую. Таким образом, стеки секции, защищенные втулкой, не сминаются, и насос может работать без смены горловины постоянно. Один из насосов с нашим конструктивным изменением работает уже около двух месяцев. Опыт полностью оправдывает наше предложение.

Е. Федякин — монтер котельного цеха шахты имени С. М. Кирова.

В. Губарев — слесарь водоотлива.

## ПРЕДЛОЖЕНИЕ СЛЕСАРЯ ОКУНЕВА

Деталь, в которую внес конструктивное изменение старый слесарь ламповой шахты им. С. М. Кирова Семен Васильевич Окунев, помещается на ладони.

Хоть и невелика эта штучка, но неприятностей от нее шахтерам много бывает, — поясняет Семен Васильевич. — Спустится горняк в шахту, а, лампа у него и потухнет. Из-за такого пустяка человеку придется на гора вылезти, временно терять.

Заводские клеммы крышки головного шахтерского аккумулятора, изготовленные из твердого металла, при нажиме контакта часто ломаются или сгибаются. От этого лампы тухнут или горят в полнокала.

Семен Васильевич внес предложение изготавливать клемму из жести и в сгиб вделывать пружинку. С пружинкой жестяная клемма не ломается и работает безотказно. Сам тов. Окунев и изготавливает их, причем они обходятся на 19 копеек дешевле заводских.

Слесарь тов. Окунев уже придал к 1000 аккумуляторам клеммы своей конструкции. Н. Долина.

## НОВОЕ РАСШИРЕНИЕ АМЕРИКАНСКОЙ ПРОГРАММЫ ВООРУЖЕНИЙ

Официальные американские лица в связи с решением Рузвельта и Черчилля ускорить помощь Англии и Советскому Союзу обсудили вопрос о новом значительном расширении американской программы вооружений. На эти цели ассигновано свыше 50 миллиардов долларов. За последнее время построено много новых танковых, авиационных и других военных заводов. Как полагают, менее через год производство пороха в США возрастет на 1000 процентов, боеприпасов для мелкокалиберного оружия — на 1200 процентов.

Американская газета «Джорнел оф коммерс» предсказывает, что в конце года выпуск самолетов в США составит 2500 в месяц против 1460 в июле этого года.

В авиационной промышленности в настоящее время занято свыше 500 тысяч человек против 36 тысяч человек полтора года назад. Строятся новые авиационные заводы общей площадью 16 миллионов квадратных футов.

Газета пишет далее, что быстро расширяется производство станков и алюминиевой промышленности. (ТАСС)

## СОЗДАНИЕ ЗАГОВОРЩИЦКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ В ИТАЛИИ

По сообщениям из Каира, в различные города Италии: Турин, Милан, Болонью и другие прибыло за последние дни много фашистских штурмовиков и членов охранных отрядов, возглавляемых видными нацистами. Утверждают, что эта мера вызвана опасением Гитлера за чрезвычайно обострившееся внутреннее положение в Италии. В ряде крупных центров страны произошли

выступления против фашистского режима. Имеются убитые и раненые.

Местные полицейские власти фактически подчиняются германскому командованию. В связи с этим расстет недовольство среди рядовых членов фашистской милиции. Ходят упорные слухи о создании крупной заговорщикой организации, целью которой является свержение Муссолини. (ТАСС)

## Румынские потери

По словам очевидцев, прибывающих в Стамбул (Турция), в Бухаресте, где румынские власти не решаются создавать много госпиталей, насчитывается все же свыше

40 тысяч раненых румынских солдат и офицеров. Под госпитали защищены здания многих школ, которые из-за этого не могут возобновить занятия с сентября. (ТАСС)

## ОБЯЗАННОСТИ ГРАЖДАН, ПРЕДПРИЯТИЙ И УЧРЕЖДЕНИЙ ГОРОДА В ПЕРИОД УГРОЖАЕМОГО ПОЛОЖЕНИЯ ПО СИГНАЛАМ „ВОЗДУШНАЯ ТРЕВОГА“ И „ОТБОЙ“

1. Угрожаемое положение объявляется местными органами власти по радио или специальными объявлениями в момент, когда населенному пункту угрожает опасность воздушного налета противника.

2. Сигнал „воздушная химическая тревога“ подается короткими гудками шахт, паровозов, фабрик, заводов и сиренами и дублируется по радиотрансляционной сети.

3. В момент угрожаемого положения держи репродуктор все время включенным.

4. Услышав сигнал воздушной тревоги, прекрати топку печей, загаси керосинки и примусы, закрой двери, окна, форточки, вентиляторы, дымоходы, запасись водой, спрячь в шкаф пищу, хлеб, воду, приведи

свой противогаз в положение наготове, проследи, чтобы это сделали другие. Вечером и в ночное время погаси свет или затемни окна.

5. Если химическая тревога застала на улице — немедленно одень противогаз, если нет противогаза — укройся в газоубежище или защитной комнате.

6. Если состоишь в группе самозащиты — немедленно отправляйся на свое место в группе самозащиты на предприятии или в жилом доме.

7. С момента объявления тревоги на улицах города все движение (автомобильного, гужевого транспорта и граждан) прекращается. Предприятия и учреждения работу ведут бесперебойно, приготовившись к защите своего объекта и ликвидации последствий воздушного нападения.

8. В момент тревоги из учреждений, магазинов и столовых никто не выпускается. Швейцары и дворники находятся на своем месте, они обязаны впускать в здания и подъезды укрывающихся граждан, но на улицу никого не выпускать.

9. Все жильцы, находящиеся на территории усадьбы, услышав сигнал тревоги, обязаны немедленно выйти в квартиры, закрыть окна и двери, не выходить самим и не выпускать детей до отбоя.

10. На предприятиях и в учреждениях в момент введения угрожаемого положения проводится светомаскировка: все наружные лампочки выключаются, окна затемняются, производится маскировка световых сигналов. Гудки и другие звуковые сигналы работу прекращают и используются только для подачи сигналов воздушной тревоги.

11. Отбой воздушной тревоги производится по указанию городского штаба МПВО.

12. Контроль за выполнением правил местной противовоздушной обороны возлагается на органы милиции и группы охраны порядка на предприятиях и в учреждениях.

13. За нарушение правил местной противовоздушной обороны руководители организаций, учреждений, предприятий и граждане привлекаются к штрафу и судебной ответственности.

14. Настоящее решение входит в силу с момента опубликования.

ГОРИСПОЛКОМ.

Зам. ответ. редактора

А. ДИМЕЕВ.

## ФРОНТ ВЕЛИКИХ ДЕРЖАВ ПРОТИВ ГИТЛЕРА

(Окончание).

чтобы потом со всей силой обрушиться на Англию и осуществить свои захватнические планы в отношении американских стран. Могучее сопротивление Советского Союза опрокинуло, разметало в прах эти расчеты. Фашистскому зверю насыщены жесточайшие удары. На советских полях нашли могилу лучшие фашистские дивизии, тысячи танков и самолетов. Враг ослаблен, но он еще очень силен. Он собрал все свои силы и делает отчаянные попытки прорваться вперед, добиться победы.

Как обезумевший зверь, мечется Гитлер на громадном фронте от Ледовитого океана до Черного моря, бросая в бой все новые и новые полчища. Он готовит все новые авантуры. Он ткет сеть интриг и провокаций на Ближнем Востоке, он дает на безвольное правительство Виши, чтобы прорваться в Западную Африку и создать плацдарм для нападения на американские страны. Разнуданный и раненый зверь тем более опасен, чем отчаяней и безнадежней его положение.

Предстоит еще длительная и упор-

ная борьба, которая потребует громадного напряжения сил и будет стоить больших жертв. В этом отдают себе совершенно ясный отчет все участники антигитлеровского фронта. Эта мысль подчеркнута также в совместном послании президента США и премьер-министра Великобритании, которые указывают: «Сейчас мы должны обратить наше внимание на обсуждение политики более длительного периода, ибо предстоит еще пройти длинный и трудный путь до того, как будет достигнута полная победа, без которой наши усилия и жертвы были бы напрасными».

Одни из роковых стратегических просчетов фашистской политики состоят в том, что гитлеровская Германия получила войну на два и больше фронтов. Сейчас не все фронты одинаково активны. Но, как правильно указывается в совместном послании президента США и премьер-министра Великобритании, «Война идет на многих фронтах, и до того, как она окончится, могут развернуться другие военные действия на фронтах, которые еще возникнут». Задача держав, борющихся против

гитлеровской угрозы, состоит в том, чтобы на всех фронтах была обеспечена решительная борьба с врагом, чтобы на всех участках громадного антигитлеровского фронта бойцы его были во всеоружии, готовые к нанесению решительного удара противнику.

Громадны, неисчислимы ресурсы трех великих держав, твердо решивших довести до победного конца борьбу против гитлеровской Германии. Сложность и трудность борьбы требуют наиболее рационального распределения и использования этих ресурсов. Напряженность и размах происходящих боев требуют разрешения этой проблемы без всякого отлагательства. Первоочередной задачей является обеспечить наряду со снабжением Англии снабжение главного фронта, то есть фронта советско-германской войны, поскольку основной удар фашистско-немецких полчищ в данный момент направлен против Советского Союза.

В свете этих обстоятельств особое значение имеет созыв в Москве совещания с участием высокоответственных представителей СССР, США и Англии. Содержащееся в совместном послании президента США и премьер-министра Великобритании предложение о созыве такого совещания встретило самое положитель-

ное отношение со стороны Советского правительства. Вождь народов СССР, глава Советского правительства товарищ Сталин в своем ответе послам США и Англии просил передать президенту Рузвельту и премьер-министру Черчиллю от имени народов Советского Союза и от имени Советского правительства сердечную благодарность за их готовность оказать помощь СССР в его освободительной войне против гитлеровской Германии. Товарищ Сталин заявил, что он приветствует предложение о созыве в Москве совещания представителей трех стран для распределения сырья и вооружений.

Предстоящее в Москве совещание, на котором будут разработаны общие планы борьбы против врага, несомненно еще больше укрепит плодотворное сотрудничество СССР, США и Англии в деле достижения общей цели — избавления человечества от нацистской тирании. Совместная борьба народов СССР, Великобритании и Соединенных Штатов против общего врага принимает все более конкретные и действенные формы. И как ни тяжела будет эта борьба, как ни труден путь к победе, но победа будет завоевана общими усилиями свободолюбивых народов. Враг будет разбит, победа будет за нами!

Заказ № 1197

Тираж 8000